

# 生命的奇迹在乃朗谷绽放 伟大的雪豹妈妈拉姆的故事

在西藏高原的乃朗谷自然保护区，雪豹拉姆不仅是这片土地的守护者，也是雪豹种群延续的传承者。拉姆的故事不仅仅是雪豹种群在这片土地上繁衍的象征，更是我们想要传递给大家的希望：通过我们共同努力，这些高原精灵能够在它们的家园里生生不息、自由奔跑！

文/通讯员 温都苏 记者 王静 图由乃朗生态文化保护中心提供

## 与雪豹拉姆初次相遇

2022年5月的一天，红外相机首次捕捉到了拉姆的身影，虽然只看到她的背影，但那优雅而沉稳的步伐依然展现出了“雪山之王”的风采。她在乃朗谷的故事也由此拉开序幕。

时隔半年后的2022年12月27日，红外相机再一次记录下她的身影，更让人欣喜的是，这次她的身后跟着两只年幼的小雪豹。自2021年乃朗谷开展雪豹监测以来，红外相机还是第一次监测到带崽的雪豹身影，这表明乃朗谷是它们长期居住且可以繁衍后代的稳定栖息地。

雪豹妈妈带着两个宝宝，谨慎地在山间游走，不时用敏锐的目光观察四周，确保安全。肩负着母亲的职责，她独自承担着抚养幼崽的重任，同时也要面对食物的匮乏和严苛的自然环境。

## 生存与威胁

再次见到她，是在2024年4月9日，红外相机再次捕捉到了她的身影，那时她正处于怀孕状态（从后续的素材进行推断）。镜头记录到了一个惊险的画面：她

在距离乃朗寺很近的地方，与一群流浪狗展开了对峙。为了保护腹中的幼崽，她毫不退缩，压低身体，发出低沉的怒吼，警告对方不要靠近。

在这场紧张的对峙中，她展现出了母亲的坚韧与力量。即使处于怀孕的脆弱阶段，她依然毫不犹豫地守护着自己的腹中幼崽和领地。最终，在她的坚定目光和威严的气势下，流浪狗逐渐退怯，慢慢消失在山谷的阴影中。

在随后的红外相机画面中，她与流浪狗争抢食物——一只死去的岩羊。对于一个要为分娩做准备的母豹来说，这是难得的能量补给。在确保没有其他捕食者威胁的情况下，她才开始小心翼翼地享用这来之不易的美食。

在乃朗谷这样典型的高寒山地生态系统中，母豹们与自然抗争，用坚韧的意志和无畏的精神为腹中的幼崽们开辟着生存之路，用行动诠释着生命的顽强与生生不息。

## 新生命的孕育与降生

2024年5月14日，在网格化布设的红外相机画面中我们再一次捕捉到了雪豹妈

妈的影像。此时的她正漫步在嶙峋的岩石间，步伐矫健，但明显隆起的腹部也预示着她即将临盆。

这画面令人动容！即便是有着“雪山之王”之称的雪豹，也必须要面对严苛的生存挑战，默默地承受大自然赋予的繁衍重任。

2024年5月25日，她再次现身。与镜头对视的她，呈现出的身姿与之前截然不同，隆起的腹部已经明显松弛，这意味着她在不久前已完成了生产。

如同人类的母亲一样，产后的她也急需补充能量，所以不得不冒险外出觅食。她在这片熟悉的山谷中来回巡游，寻找猎物。她的每一个动作都显得坚定而小心，不仅要快速恢复自己消耗殆尽的体力，还要随时保护幼崽免受威胁。

在这个特殊的时刻，红外线相机记录到的是一位母亲的责任与付出，她用一己之力，在为新生命铺设一条坚实的成长之路。

接下来的几个月，红外相机捕捉到拉姆在乃朗谷大范围的活动。她像个忙碌的美食猎手，敏捷地穿越山谷、溪流和岩壁，捕获足够的营养来确保她的宝宝们能在高原的寒风中茁壮成长。

## 拉姆与她的三个宝宝

时间来到2024年8月18日，红外相机再次在海拔5000米的高山草地上记录到了拉姆。这一次，她不再是孤身一人，而是带着三只欢快的小雪豹，它们跟在妈妈身后蹒跚学步。小家伙们看上去刚出窝不久，对这个世界充满了好奇和探寻。

画面中的她时不时回望着三只小雪豹，仿佛在用母亲的温柔目光鼓励它们勇敢向前。小雪豹们或在她身边嬉戏打闹，或在草地上好奇玩耍，用自己的方式探索这个新奇的世界。它们小小的身影在草地上跃动，稚气的步伐和顽皮的活力让人看到了希望与生命的延续。

这是多么令人激动而欣喜的一幕啊！这位乃朗谷的光荣妈妈，三年间哺育了五只新生命，她用她的平凡和坚韧，在乃朗谷书写着最动人的、关于生命与奇迹的故事。

在“世界雪豹日”之际，让我们一起为拉姆和她的孩子们送上最美好的祝福，祝愿她们在雪山之巅继续自在生活、自由奔跑！也希望有更多人加入到雪豹保护的行列中，为我们的未来守护一片纯净的天地。

《雪豹母亲拉姆的故事》视频已在西藏商报微信视频号刊播



## 乃朗生态文化保护中心简介

2023年5月经拉萨市堆龙德庆区民政局批准，“堆龙德庆区乃朗生态文化保护中心”（以下简称“保护中心”）正式成立，是一家民办非盈利单位。保护中心力图在政府指导下，凝聚社会力量，以传统和现代相结合的方法，致力于保护雪豹重要栖息地、建设人与自然和谐共生的保护小区，打造自然教育与文化体验的绿色山谷，为乃朗谷生态文化保护与可持续发展提供多元而立体的探索和示范。